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Anfrage gem. § 18 Geschiftsordnung vom 12.05.2017;
Sozialer Wohnungsbau

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 12.05.2017 haben Sie folgende Anfrage gem. § 18 Geschéftsordnung zum
Thema Sozialer Wohnungsbau gesteilt:

Sehr geehrter Herr Landrat Levonen,

in der Hildesheimer Allgemeinen Zeitung erschienen am 26.04. zwei Artikel, die den sozialen
Wohnungsbau betreffen. Einerseits wird der Bund verbilligte Grundstiicke an Kommunen nicht los,
andererseits sei durch die landeseigene NBank reichlich Geld vorhanden, es wird mit einer Eigen-
kapitalrendite von 3-4% fiir Privatinvestoren geworben.

Unsere Fragen dazu:

1. Liegen angebotene verbilligte Bundesimmobilien im Bereich des Landkreis Hildesheim?
2. Die NBank wirbt mit Renditen fiir private Investoren. Ist eine Rendite mit den zur Verfiigung
stehenden Geldern auch durch kommunale Bauherrenschaft erzielbar?
3. Gibt es eine Ubersicht der freien und belegten Sozialwohnungen im Landkreis Hildesheim
und deren zeitlicher Sozialbindung?
4. Halten Sie die Zurverfiigungstellung von Wohnraum fiir eine Aufgabe privater Investoren
zur Renditeerzielung oder ist dieses eine éffentliche Daseinsfiirsorge?
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5. Im letzteren Fall 4., welche Anstrengungen untemimmt der Landkreis, um renditeorientier-
ten Wohnraum in den Bereich kommunalen Daseinsangebots zu tberfiihren?

Die gestellten Fragen beantworte ich wie folgt:
Zu 1. Liegen angebotene verbilligte Bundesimmobilien im Bereich des Landkreises Hildesheim?

Nach Recherche bei der Bundesanstalt fiir Inmobilienaufgaben (BIMA) gibt es zur Zeit keine ver-
billigten Bundesimmobilien im Gebiet des Landkreises Hildesheim.

Zu 2. Die NBank wirbt mit Renditen fiir private Investoren. Ist eine Rendite mit den zur Verfiigung
stehenden Geldern auch durch kommunale Bauherrenschaft erzielbar?

Die Forderdarlehen stehen allen am Immobilienmarkt handelnden Akteuren zur Verfligung, d. h.
kommunalen Bauherren (einschliellich der kommunalen Gesellschaften), den Genossenschaften
und den privaten Bauherren. Die Rendite von 3-4 % stellt die Obergrenze dar, die im Rahmen ei-
ner Wirtschaftlichkeitsberechnung (sogenannter vollsténdiger Finanzplan) langfristig erreicht wer-
den darf.

Zu 3. Gibt es eine Ubersicht der freien und belegten Sozialwohnungen im Landkreis Hildesheim
und deren zeitliche Sozialbindung?

Die Anzahl der in der Bindung befindlichen geférderten Mietwohnungen betrigt im Bereich der
Wohnungsbauférderungsstelle des Landkreises Hildesheim 792 ( Die Stidte Hildesheim und Alfeld
haben eine eigene Forderungsstelle). Zum Beispiel ist die KWG Hildesheim Eigentiimer von 483
offentlich geforderten Wohnungen. Davon stehen zur Zsit 4 leer. Die Belegung wird jeweils zu Be-
ginn des Mietverhéitnisses Uberprift.

Die zeitliche Sozialbindung ist je nach urspriinglichem Férderprogramm individuell unterschiedlich
und betrégt zwischen zehn und dreitig Jahren.

Zu 4. Halten Sie die Zurverfligungstellung von Wohnraum fiir eine Aufgabe privater Investoren zur
Renditeerzielung oder ist dieses eine 6ffentliche Daseinsfirsorge?

Die Zurverfigungstellung von Wohnraum ist auch eine Aufgabe der éffentlichen Hand und damit
der offentlichen Daseinsfiirsorge. Insbesondere sollen durch Eingriffe in den Markt Fehlentwick-
lungen korrigiert bzw. vermieden werden.

Zu 5. Im letzten Fall 4., welche Anstrengungen unternimmt der Landkreis um renditeorientierten
Wohnraum in den Bereich kommunalen Daseinsangebots zu iiberfiihren?

Der Landkreis nutzt fir seine Aufgaben im Bereich der Wohnraumversorgung die kwg Kreiswoh-
nungsbau Hildesheim mbH. An der kwg Hildesheim ist der Landkreis mit 58 % beteiligt, die ibrigen
Anteile sind auf die Stidte und Gemeinden aus dem Landkreis mit Ausnahme der Stadt Hildes-
heim verteilt. Die kwg Hildesheim ist satzungsgeman fiir die Versorgung breiter Schichten der Be-
vilkerung mit Wohnraum zustindig und nimmt diesen Auftrag wahr. Die kwg bewirtschaftet ca.
4000 eigene Wohnungen im gesamten Landkreis und legt dabei besonderen Wert auf die Themen
Soziales, Wirtschaftlichkeit und Nachhaltigkeit.

Anstrengungen, renditeorientierten Wohnraum aus privater Hand in &ffentliches Eigentum zu tber-
flhren, werden nicht wahrgenommen. Vielmehr betreibt die kwg Hildesheim im Rahmen ihrer mit-
tel- und langfristigen Strategie ein Neubauprogramm, mit dem im gesamten Landkreis in den
kommenden 10 Jahren durch den Neubau von 330 Wohneinheiten bestehende Liicken im Ange-
bot geschlossen werden. Dieses betrifft aufgrund der demographischen Entwicklung und der
Nachfrage insbesondere Wohnraum, der barrierefrei, geeignet fir Altere bzw. fiir kleine Haushalte
ist.

Die kwg Hildesheim beauitragt grundsatzlich vor der Durchfiihrung eines Bauvorhabens eine Un-
tersuchung zur jeweils drtlichen Bedarfssituation.
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Honheitlich hat der Landkreis Hiidesheim ein Wohnraumversorgungskonzept (WVK) aufstellen las-

sen. Das Vorliegen eines WVK ist Voraussetzung fir die Gewahrung 6ffentlicher Baudarlehen, da
Uber das WVK der jeweilige Bedarf nachzuweisen ist.

Mit freundlichen GriiRen
In Vertretung
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